
 

 

REUNIÃO MENSAL DO CONSELHO DE REPRESENTANTES 
 

07/09 - 05/08/2009 
 

Ata da Reunião do Conselho de Representantes da Federação Náutica de Brasília 
realizada em cinco de agosto de 2009 no Clube Katanka. O Presidente Adalberto 
abriu a reunião em segunda chamada às 19h00min dando as boas vindas a todos 
os presentes e agradecendo à Diretoria do Clube por ceder espaço para a 
realização da reunião mensal da FNB. 
 
Leitura da ata anterior 
Colocada em discussão a ata da reunião anterior foi aprovada.  
 
Balancete do mês de julho/09  
Aprovado. O Presidente Adalberto informou que a verba de patrocínio do WWF 
para a realização do Seminário sobre o Lago Paranoá ou da Cerimônia de 
premiação dos campeonatos oficiais do DF, no valor de R$5.000,00 fora 
repassada pelo ICB à Federação, já estando devidamente registrada nos 
demonstrativos contábeis. 
 
Calendário 2009-proposta de adequação do calendário 
O Capitão da Flotilha Dingue informou já haver acertado com a Flotilha da Classe 
Star para a realização conjunta do Campeonato do DF da Classe Dingue e 
Campeonato da Flotilha Star nos dias 22, 23, 29 e 30 de agosto, com sede no Cota 
Mil Iate Clube. 
Marcelo Morrone, Coordenador da Classe Wind informou que o Campeonato do 
DF de Windsurfe será realizado nos dias 29 e 30 de agosto juntamente com o 
Campeonato Centro Oeste de Wind. 
  
Calendário 2010 
Considerando que apenas os clubes AABB, CMIC, CNB e CAER entregaram 
suas programações de regatas, foi decidido prorrogar o prazo para que os demais 
clubes até o dia 10 de agosto. De 11 a 31 de agosto será o prazo para que as 
Associações, Coordenações e Flotilhas apresentem seus dados para compor o 
calendário 2010 da FNB. Ritter sugeriu incluir-se no site, após o dia 10, a prévia 
do calendário com os dados dos clubes para orientar os pleitos das demais 
entidades. Ficou definido que essa informação será repassada pela FNB através de 
e-mail para todos os interessados. Adalberto ressaltou que no ano anterior a 
Federação Náutica de Brasília foi primeira e entregar sua programação à CBVM. 
 
Assuntos dos Clubes, Associações, Coordenações e Flotilhas. 
 
KATANKA 
Marcello Morrone comentou que a filiação à FNB sempre foi meta do clube, 
agora concretizada. E já neste ano ele estará sediando o Circuito Brasileiro de 
Windsurf, primeiro evento oficial a ser realizado no Katanka. no qual deverá ser 
decidido o ranking nacional da Classe. Muitos Estados estarão representados na 
competição, cujo índice técnico será elevado. As características do velejo no Lago 
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Paranoá favorecem o desenvolvimento da parte técnica, mais voltada para regatas, 
e os nossos velejadores estão acostumados com isso. O Presidente Adalberto falou 
do desejo de trazer os velejadores do Wind para junto da Federação, com as 
vantagens de filiação bem compreendidas pelos atletas, não só sob o aspecto 
individual mas também relativamente ao coletivo, pois a união faz a força. 
Elogiou Morrone pelos resultados expressivos conseguidos em competições 
internacionais e também pelo intenso trabalho para implantação do Katanka e 
evolução do Windsurf em Brasília. Morrone disse precisar de apoio para 
realização do Segundo Fast Cat, a nossa competição de multicascos. A FNB e os 
demais clubes deverão dar o necessário suporte    
CNB 
O Diretor de Náutica do Clube Naval, Comandante Padilha convidou a Classe 
Wind para estar presente nas regatas do CNB e agradeceu ao Morrone pelo apoio 
na cessão da raia centro para a realização de evento da Classe Optimist. 
 
CMIC  
O Diretor de Náutica Carlos Eduardo informou que na Regata do Havaí estiveram 
presentes dezesseis barcos, que disputaram a competição noturna com pouco 
vento. Os campeonatos do DF da Classe Dingue e o Campeonato da Flotilha 
Paranoá de Star vão ser realizados no CMIC nos dias 22, 23, 29 e 30 de agosto, 
tendo ambas as flotilhas concordadas em fazer junto as regatas. 
 
 
Fórmula Brasília 
O Presidente da Associação Fórmula Brasília Luiz Carlos Ritter solicitou a 
indicação de Membros para a Comissão de Protesto do Campeonato do DF de 
SMP2, cujo resultado final depende do julgamento de um pedido de reparação. 
Diogo informou que o campeonato foi realizado em seis regatas, em ótimas 
condições de vento e teve a participação de sete embarcações. O Presidente 
Adalberto esclareceu que a escolha dos componentes das CR e CP é atribuição da 
flotilha dentre os árbitros do quadro da FNB, cabendo a esta homologá-los. 
Considerando o restrito número de árbitros, visto que muitos integrantes do 
quadro da FNB não estão atuando, Ritter sugeriu pensar-se na possibilidade de 
treinar novas pessoas para a função. Citou o Presidente Adalberto a idéia de 
utilizar pessoas não velejadoras, estudantes de educação física e outras áreas afins. 
O tema permanece em pauta. 
 
AVOB 
O Presidente da Associação de Veleiros de Oceano de Brasília, Sr. Carlos 
Westone informou que o Campeonato do DF da AVOB foi realizado com inteiro 
sucesso, sendo a primeira fase nos dias 30 e 31 de maio, no Clube Naval, e a 
segunda etapa nos dias 1 e 2 de agosto, com sede no ICB. Foram realizadas seis 
regatas no total. 
 
OPTIMIST 
O Coordenador da Classe Optimist no DF, Brice Ho esclareceu que as 
informações para composição do calendário 2010 serão prestadas assim que 
retornarem os Capitães de Flotilha que estiveram representando Brasília no 
Campeonato Norte/Nordeste.  Participaram dessa competição regional dezesseis 
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velejadores do DF, do Clube Naval, AABB e Iate Clube. O Presidente Adalberto 
referiu-se à classificação de dois velejadores daqui para o Campeonato Mundial 
da Classe Optimist, a ser realizado no Clube Charitas, em Niterói (RJ), um feito 
que não acontecia há muito tempo, sendo nosso último representante o Cássio 
Moscarielo. Tais resultados positivos, aduziu, são fruto do investimento dos 
clubes em seus atletas. 
 
WIND 
O Coordenador da Classe Wind, Marcello Morrone, terceiro colocado no último 
Campeonato Mundial de Fórmula Wind, disse da possibilidade de a referida 
competição acontecer no Brasil em 2.010. O Sul Americano da Classe está 
programado para Maragogipe. Os velejadores de Brasília têm ocupado a liderança 
do Circuito Brasileiro da classe, havendo aqui cinco ou seis atletas no mesmo alto 
nível de competição.
 
DINGUE 
O Capitão da Flotilha Dingue Tarcisio do Vale informou já haver combinado com 
a Flotilha Star para a realização simultânea dos dois Campeonatos do DF com 
sede no Cota Mil Iate Clube, sendo aguardado um bom número de velejadores na 
raia. David Baker, Coordenador Nacional da Classe Dingue comentou que nesta 
época acontecem os campeonatos regionais e que a classe segue em ascensão.  
 
MULTICASCOS  
A Capitã da Flotilha Multicascos, Celina Mariano entende que a filosofia do 
velejador de multicasco é semelhante à do windsurfista, voltada para a competição 
mas, principalmente, para o prazer de velejar. Nesse sentido assume relevante 
importância a realização do II Fast Cat no final deste mês de agosto. O primeiro 
aviso de regata já está pronto e será divulgado em breve. Celina conta com o 
apoio da FNB, dos clubes e das demais flotilhas para o sucesso do evento, tendo o 
Presidente Adalberto sugerido elencar as necessidades com certo prazo para que 
possam ser buscadas as soluções, enfatizando que a FNB fará o que for necessário 
para apoiar. 
 
STAR 
O Secretário da Flotilha Paranoá Rommel Castro informou que  velejadores do 
DF estão se preparando para participarem do  próximo Campeonato Brasileiro a 
ser realizado em São Paulo e que no Campeonato Mundial com a presença de 
várias tripulações brasileiras existem boas perspectivas de sucesso. Convidou os 
staristas de Brasília para os treinos que se realizam com vistas às próximas 
competições, particularmente o Campeonato da Flotilha Paranoá, que  será 
realizado nos dias 22, 23, 29 e 30 de agosto, com sede no Cota Mil Iate Clube. 
Essa competição será feita em conjunto com a flotilha da Classe Dingue. 
 
VELAMAR22 
O Capitão da Flotilha Velamar 22 Sergio Vinícius falou da preparação para o 
Campeonato Brasileiro da classe que será realizado no Lago Paranoá, nos dias 5, 6 
e 7 de setembro de 2009, sediado pelo Clube Naval de Brasília. São aguardadas 
três tripulações do Rio de Janeiro, devendo estar presentes na competição as 10 
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embarcações que compõem a flotilha do DF. Comentou também a empolgação de 
todos os envolvidos com a realização desse evento.  
 

ASSUNTOS DA FNB 

O Vice-Presidente de Motonáutica Lu Córes informou que o GT incumbido das 
questões ambientais e de segurança levantou a idéia de se conseguir junto aos 
clubes a nomeação de representantes que possam disseminar parâmetros de boas 
práticas ambientais no âmbito do Lago Paranoá. Embora pareça providência 
simples, essa pessoa iria reproduzir em cada clube as diretrizes e orientações sobre 
o tema. Ressaltou que idéias para conduzir esse assunto serão sempre bem vindas. 
O Presidente Adalberto reforçou as palavras do Córes, dizendo da necessidade de 
atuação junto às autoridades para a adoção de providências que levem à defesa da 
integridade do lago, que merece ser perenizado e garantido para o futuro. 
Maurício Albuquerque, do Conselho Fiscal da FNB comentou a realização de 
receitas da entidade, que já alcançam cerca de 80% das previsões, e aparente 
divergência no número de velejadores filiados, em particular da Classe Optimist. 
O Vice-Presidente Celso Freddi esclareceu que essa aparente divergência era 
decorrente das filiações do ano de 2009 mas que foram pagas antecipadamente em 
dezembro de 2008, quando se filiaram 20 Optimistas e 9 Velejadores. Foi definido 
que na planilha da Programação Orçamentária será feita anotação sobre essa 
particularidade. O Presidente Adalberto comentou sua participação na reunião da 
Confederação Brasileira de Vela Adaptada – CBVA, na qual foi eleito presidente 
o Sr. Walcles Osório, tendo o Sr. Adalberto sido eleito Membro Efetivo do 
Conselho Fiscal da entidade. Falou da implantação do núcleo de vela adaptada em 
Brasília, um dos cinco ou seis núcleos que serão implantados no Brasil, unidades 
que terão apoio da CBVA e do Comitê Paraolímpico Brasileiro – CPOB e terão 
por objetivo preparar velejadores com vistas à próxima Olimpíada. Inicialmente 
virão dois barcos e um bote com motor, material que deverá estar sediado no 
Clube Naval de Brasília, observada a vocação marinheira desse clube. Os barcos 
já estão disponíveis em São Paulo, aguardando apenas oportunidade de transporte 
para Brasília. O Presidente disse ainda ter participado de simpósio promovido 
pelo CPOB para tratar da aplicação de verbas públicas, demonstrando a seriedade 
com que deve ser encarado esse assunto.  

ASSUNTOS GERAIS 

Rommel Castro comunicou a formação de grupo de trabalho com o objetivo de 
desenvolver projetos na área náutica. O protótipo “Optimaster” já apresentado é 
um barco escola para crianças e adultos, com características de construção, custo  
e desempenho que possibilitarão adotá-lo em âmbito nacional, ensejando a 
inserção de novas pessoas na prática do iatismo. Outro protótipo comentado pelo 
grupo é o “NS14” que tem boas perspectivas de aceitação, por suas características 
marinheiras e voltadas para a competição. Os demais componentes do grupo, Srs. 
Eduardo Marcondes, Assimo Frederico S. Salles e Paulo Quintiliano, que 
participaram da reunião como convidados, discorreram sobre aspectos técnicos 
das embarcações citadas e da potencialidade de implantação desses projetos em 
todo o Brasil mediante a utilização de recursos oficiais ou da iniciativa privada. O 
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Presidente Adalberto disse acompanhar com interesse o trabalho do Rommel e de 
sua equipe, pois a vela precisa achar mecanismos para torná-la mais difundida. 

Celina referiu-se ao novo código de edificação e de posturas, que deverá 
disciplinar o uso de pavimentação asfáltica próximo do lago, com evidente 
influência nos aspectos ambientais. Córes sugeriu que Celina integre o GT que 
cuida desse tema pois esse aspecto levantado é relevante. 

Diogo Pelles sugeriu o treinamento de instrutores para vela adaptada, tendo o 
Presidente Adalberto informado que, num primeiro momento, o instrutor 
contratado é o Sr. Bruno Pohl. 

Mônica Cipriani comentou a participação de três velejadores de Brasília no 
Campeonato Mundial da Classe Laser 4.7, em Búzios, com bons resultados. 
O Presidente Adalberto agradeceu a todos os presentes e nada mais havendo a 
tratar foi encerrada a reunião da qual se lavrou a presente ata. Compareceram à 
reunião:  José Adalberto Alves da Costa – FNB, Reginaldo Magno de Sá Jr. – 
Micro19/CNB, Lu Córes – FNB, Marcello Faria Morrone – Katanka, Tarcísio do 
Vale – Dingue, David Baker – Dingue, Carlos Eduardo Almeida – CMIC, Luiz 
Carlos Ritter – AFB, Celina Mariano – Multicascos, Carlos Westone – AVOB, 
Rommel Castro – Star, Eduardo Marcondes – Convidado, Maurício C. de 
Albuquerque – FNB, Assimo Frederico Salles – Convidado, Paulo Quintiliano – 
Convidado, Mônica Cipriani – FNB, Sônia Hernandes Córes – FNB, Ricardo P. 
Padilha – CNB, Brice Ho – Coord.Optimist, Diogo Rodrigues Pelles – AFB, 
Sérgio Vinícius M.V. Cortes – Velamar22, Júlio Mori – FNB/ICB, Celso Freddi – 
FNB. 
 
Brasília, 05 de agosto de 2009. 
 
Celso Freddi 
Secretariou a reunião 
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